“布衣教授”黄楠
黄楠，男，1956年6月出生，西南交通大学教授、博士生导师，国际生物材料科学与工程Fellow，国务院特殊津贴获得者，全国优秀教师。曾任西南交通大学材料科学与工程学院院长、先进材料技术教育部重点实验室常务副主任、四川省人工器官表面工程重点实验室主任、西南交通大学材料学院生物材料与表面工程研究所所长。因其身形瘦削、衣着简朴、低调随和，媒体称其为“布衣教授”。
“人无志不成事”——潜心科研，业内领航
黄楠教授是中国最早开展心血管生物材料研究的学者之一。90年代初黄楠从德国留学归国后在西南交通大学任教，率先开拓了心血管生物材料与表面改性方向、氧化钛抗凝血薄膜原始创新研究。当时的科研环境，可谓一穷二白，西南交通大学在生物材料与工程领域，处于无钱、无人、无设备的“三无”状态。但黄楠坚信“人无志不成事、事无恒不成功”，为了能够坚持自己的研究，有条件要干，没有条件、创造条件，也要干。由于设备缺乏，黄楠用电炉加热制备氧化膜。缺乏监测分析仪器，他自己动手，搭建了一台凝血时间测定仪。进行钛氧薄膜血液相容性评价时，需要使用人类血液，当时血液很难买，血袋剂量也不合适，也为了节省经费，黄楠作出惊人决定，抽自己的血做实验，每次30-50毫升，一年累计抽血十余次，这样一直持续了三年。
一路砥砺前行，一路收获硕果，二十余年风雨，在他的带领下，实验室从跑单帮发展至今，已经成长为拥有近20位教授、40余位教职工的强大团队，在西南交通大学创建了包含心血管生物材料、骨材料、组织工程、药物释放及生物传感器等前沿方向的生物医学工程的交叉学科，成为材料先进技术教育部重点实验室的支柱学科。黄楠所带领的团队，在心血管生物材料与器械领域，是我国的领导团队，在国际上也享有崇高声誉、占有重要地位。

二十多年来，黄楠教授先后主持承担“973”、“863”、国家自然科学基金等20余项国家级科研项目，发展出具有自主知识产权的系列心血管材料表面改性的先进技术和心血管植入介入器械的关键技术，所研究的具有我国自有知识产权的血管支架，经临床应用证实优于国内外现有产品。申请及获得专利40余项，先后获得教育部、四川省、海南省、生物医学工程学会等省部级科技进步奖6项，发表SCI收录论文300余篇。先后被评为全国优秀教师、铁道部优秀教师、部级有突出贡献的优秀中青年专家、国务院特殊津贴获得者、教育部优秀骨干教师等，媒体誉其为西南交大的王牌教授。

黄楠发起的生物材料表面与界面国际会议，已在国际上连续举办10余年，对该领域的国际学术交流起到了积极地推动和引领作用。黄楠本人也在国际等离子体物理大会（ICPP）、表面工程国际会议、亚洲生物材料国际会议等多个国际会议组委、学术组织任职。2008年，由于他在心血管生物材料领域取得的巨大成就，被国际生物材料科学与工程学会联合会授予国际生物材料科学与工程领域杰出科学家（世界生物材料联合会会士）终生荣誉。
“产学研势在必得”——成果转化，成绩斐然

面对全国高校专利转化率仅为0.3%的现状，黄楠教授痛心疾首。他认为，高校科研成果不转化，将是国家的一大损失，他不想看到实验成果仅停留在实验室里，所以他一直竭力把科研成果转化为临床应用。
经过20多年的不懈探索，由黄楠领头开发出的、原创性的、国际上首个同时具有抗血栓、抗凝血性的钛-氧膜表面改性的心血管支架，已于2012年投入到临床使用，迄今为止已经应用5万病例，第三方随访评价结果表明，该血管支架几乎所有指标都优于国内外现有产品，而对于视为国际难题的晚期血栓发生率，仅为全球同类产品的1/3至1/10，是迄今为止世界血管支架领域内病变发生率最低的。这种由我国自有知识产权的心血管支架，是国际国内生物材料应用的一大突破，也是高校科研成果对社会的一大贡献。这种抗凝血材料研究被收入“中国学科发展蓝皮书”、美国“生物材料与生物医学工程百科全书”。黄楠在研究中提出“血管支架时序功能性”的创新设计思想受到国际学术界的高度重视，多次应邀在国际会议上作大会报告。《科技中国》评价他为生物材料科学领军人物，给予很高赞誉。央视经济半小时对他进行了专访。
2016年西南交大启动“职务科技成果混合所有制”改革，黄楠20多年来潜心研究的成果，与一家投资公司“搭伙”成功，成为这种成果转化的典例，被誉为“小岗村”式的成功试验。
然而该项研究耗时之长、其中艰辛，常人几乎难以想象。在“钛-氧薄膜”技术的血管支架临床试验结束，获得产品许可证后，黄楠教授才说出自己的心里话，他说：“20年前，没有人看好我的研究，很多领导和教授出于好心劝我不要再做下去了，风险太高，很有可能多少年做下来的结果就是一事无成。但不论能不能成功我都愿意闯一次，因为这项研究同时具有重要的科学意义、重大的应用价值、又具有重大的社会意义，值得我去试！”就是这种对科学无限热爱、渴望对人类对社会奉献价值的精神促使他在科研以及成果转化方面孜孜以求，不断开拓，才有了今天足以改变国内心血管支架应用格局的钛-氧膜表面改性的新型心血管支架的成功问世。
“固执，只为真理”——追求真理，只为科学

1989年，黄楠作为西南交大硕士毕业的年轻教师被委派到德国Erlangen大学物理系生物医学工程研究所从事心脏瓣膜材料的学习和研究，导师让他从力学的角度去证明玻璃碳材料到底能不能用于心脏瓣膜的研究。对于这种碳材料，导师和他的团队已经进行了很长时间的研究，已被证明具有很好的生物相容性，但是黄楠在接下来的研究中却发现尽管这种材料具有很好的生物相容性，理论上适用于心脏瓣膜材料，但是这个材料里面有非常细微的空穴，在变形的情况下就会断裂，而且这个材料的脆性就跟玻璃一样脆。于是他和导师进行了激烈的争辩，他坚持这样的材料不能作为心血管材料引入人体，最终实验证明他的想法是正确的。作为一个刚毕业的年轻学者在国外的访问经历中对对方试验项目提出根本性颠覆的想法，这不止需要扎实的学术功底和勇气还需要对科学和真理毫无保留的坚持才能做到。他固执，但是只为真理！
“仁心，仁术，仁者爱人”——以德树人，以才育人 
黄楠如今已经年逾花甲，已于三年前卸任西南交大材料科学与工程学院院长及“材料先进技术教育部重点实验室常务副主任”，对这些黄楠并不看重，他说，“我就是一个普通的交大老师，我只想教好学生，搞好研究。”“竢实扬华奖章”是西南交通大学学生最高荣誉，每年仅10名获奖者。近5年黄楠教授的学生，每年都有人获得这一最高荣誉或该奖项提名。 
“竢实扬华奖章”获得者杨志禄，是黄楠教授指导的优秀博士研究生之一。经过黄楠教授5年精心培养后，由于科研成果突出，科研思路开阔，博士毕业后，通过西南交通大学严苛的人才引进遴选，被破格以副教授引进到材料学院。在他人眼中，杨志禄看似科研路途顺畅，殊不知其中艰难重重、困苦万分，这其中也倾注了黄老师数年的心血和关怀。
杨志禄在博士研究生三年级的时候，顺利拿到了德国亥姆赫兹研究所博士后奖学金，就在他还没来得及和家人、女友分享这一好消息时，陪伴多年的女友被诊断出“右心粘瘤”，需要立即进行开胸手术，并且有极大的凶险。此时，杨志禄方寸大乱，一段时间内无心学业，言谈举止间显露出种种悲观情绪。这一切被细心关怀学生的黄楠教授所发觉，主动找到杨志禄谈心，在了解具体情况之后，黄楠教授一方面安抚和开导杨志禄，不要以消极的态度去面对突发情况。另一方面为了让杨志禄能够安心学业，不耽误一直以来坚持进行的科学研究，黄楠教授带着他找到学校研究生院的领导，给他争取进一步的优秀博士培育计划资助。在杨志禄博士答辩后，由于他当时的科研工作有了原创性的发现，但是工作进行的还不够系统，黄楠教授找到杨志禄，希望他能够延迟一年进行博士学位授位，同时为了让他能够在今后的一年内安心科研，黄楠教授再次找到研究生院领导，争取到给予杨志禄优秀博士研究生培育计划的继续资助资格。与此同时，黄楠教授还克服阻力从课题组中调配经费给予杨志禄持续的资助。在黄楠教授前瞻性的科研视野和无私帮助下，如今成为西南交大教师一份子的杨志禄，在原创性的科研课题上取得了突破性的进展，在国际上发表高水平论文20余篇，申请及获得12项发明专利，由于科研成果突出，在入职头一年内，获得了2项国家自然科学基金的资助和四川省杰出青年科学基金的资助，同时进入国家自然基金委优青答辩及中组部青年拔尖人才答辩。
黄楠教授另外一名优秀的博士研究生王娟，在体检时发现患了肝病，医生强烈建议她休学，此外该学生家中还有位身患精神病的父亲，当时她面临着巨大的身心压力。黄老师闻悉便主动承担了这份责任，不仅亲自带着学生探医看病，而且还趁着出国开会期间帮她求医问药，让王娟博士的身体得到了及时有效的治疗。随后，黄楠教授大力支持她公派留学，还在其留学期间不远千里探访其父。在黄楠教授的关心和帮助下，该生不负重望，研究论文被国际标准采纳，顺利完成西南交通大学首例国际网络联合博士论文答辩，获得了来自五国的7位知名答辩委员的高度评价，其博士论文随后被评选为西南交通大学优秀博士论文。作为黄楠教授精心呵护的科研苗子，王娟不仅没有一天休学，而且以优异的成绩回报黄楠教授的悉心培养，成为了西南交大学子们中口口相传的学习榜样，还相继获得了西南交通大学“竢实扬华奖章”、中国生物材料协会和牛津大学出版社联合授予青年科学家奖、世界生物材料大会授予学术新人奖等一系列国际国内奖项，目前，王娟博士在耶鲁大学国际顶尖团队从事博士后研究工作。
黄楠教授不仅悉心培养其研究团队的学生，还把这种对学生无私的爱传播到材料学院的每一个学生。他创立生物材料表面工程奖学金，鼓励品学兼优的学生，20余年来已有约二百名学生获得资助。在任西南交通大学材料学院院长期间，有个非本团队的学生因父亲病逝向他请假。他了解到该生贫困的家中还有位盲人母亲，便给学生提供了路费，并持续资助她完成硕士学业。这些都不是个例，三十多年来，他把学生的困难，学生家里的困难，当成自己的责任。对学生而言，他是良师，更如慈父。仁者爱人，黄楠教授一直以一颗仁心来引导学生，于科研，于人生。
在三十多年的教学科研工作中，黄楠教授培养了200余名博士、硕士及本科生，这些毕业生成为了中国医疗器械研发的主力军。三十多年来，他几乎没有休息过周末，几乎每天他都是最后一个离开实验楼，甚至工作到除夕。从他的身上，你能不断看到感动、坚持不懈这样的字眼，他的喜怒关乎科研，关乎学生，关乎科研成果转化成生产力。他瘦削的身躯，却总能让你感到壁立千仞的伟岸，给你勇往直前的力量。他的学生对他充满爱戴，2016年6月，时逢他60华诞，在全国各地的200余名毕业研究生自发回来，举行学术与工作报告会，向他汇报自己的事业发展，再次聆听他的教诲。

竢实扬华、自强不息——百年交大人的精神、追求和梦想，黄楠教授身体力行，率先垂范，感染和教育着一代又一代交大学子。黄楠作为一名教育一线的工作者，长期以来培养出类拔萃的人才，在国际科学舞台一展风采，推动原创性科学发展，使我国在国际科技新领域拥有话语权，实乃育人者之大幸，交大之幸，国家之幸！
